

唐山市丰南区教育局(通知)

丰教基字[2024]167号



丰南区教育局 关于中小学、幼儿园、职业类学校放寒假的通知

各中心校、区直学校：

按照唐山市教育局校历安排，我区小学(幼儿园)、初中、高中(含职业类学校)放寒假的时间分别为2025年1月10日、1月15日、1月21日，2025年2月13日同时开学。为使广大师生度过一个愉快、安全而又有意义的寒假，现将有关事项通知如下：

一、充分做好学校各项工作总结，积极谋划下学期各项工作

(一)认真总结本学期工作完成情况。放假前，各级各类学校、幼儿园要根据教育局2024-2025学年度第一学期工作要点和本单位工作实际，形成各项工作总结。习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑的典型做法，控辍保学、防治校园欺凌、

星级学校建设、“日行一善，周明一理，月养一德”养成教育的特色总结于2025年1月15日前统一发教育股邮箱。

(二)认真做好新学期开学的准备工作。各级各类学校、幼儿园在放假前要认真研究下学期工作，确定学校各项工作实施方案，在教师返校前拟出2024—2025学年度第二学期教育教学工作计划，存档备查。教师要于开学前三天返校，制定个人教育教学工作计划，备足备好一周课程。

二、加强假期安全稳定工作

(一)着力加强安全工作，确保不发生任何安全事故。一是各学校、幼儿园在放假前就安全工作对全体师生员工进行一次集中教育，防止食物中毒、滑冰溺水、触电、火灾、交通事故等关涉学生生命安全的事件发生。二是放假前对学校、幼儿园的安全设施进行一次拉网式检查，清除各种事故隐患。

(二)加强冬季常见传染病的防治工作。一是各校要在假前多形式开展冬季流行性疾病防控的知识宣传，增强师生自我防护意识。二是引导学生在假期规范作息，保持良好卫生习惯，适度参与体育锻炼，增强体质和免疫力。

(三)进一步强化法治教育，确保师生不出现任何违法违纪行为。寒假期间，要求全体师生一律不准参与赌博、封建迷信和各种邪教等违法活动，抵制不良诱惑，远离电信诈骗。同时，教育学生遵纪守法，不吸烟、不喝酒，严禁学生到歌舞厅、录像厅、电子游戏厅和网吧参与有碍身心健康的活动。

(四)加强心理健康教育，情绪疏导不放松。一是要充分发挥学校心理咨询师的作用，在假期通过开通心理咨询热线、心理咨询网站、丰富学校公众号心理专栏资源等途径，积极推送心理健康知识、家长育儿知识、心理小游戏、心理调试操等，及时疏导学生的不良情绪，引导学生树立阳光心态。二是发挥干部教师包联及班干部、班级心理委员的纽带作用，与需重点关爱学生结对子，通过共读一本励志书籍，共同观看红色电影，共同参与社区志愿服务等活动，促其健康成长。

(五)全力做好信访稳定工作。一是各单位要加强对各类矛盾纠纷的排查及信访事件的化解，保持稳定大局。二是要认真执行重大信访信息报告制度。

(六)进一步做好防治校园欺凌工作。一是对各校排查出的重点关注人群，要在假期进一步明确包联领导和教师，通过家访等各种有效措施，对其有针对性地加强教育和帮扶。二是结合社区、镇村对重点人群特殊关注学生进行关爱帮扶，建立帮扶台帐，做到“时时关注，处处留心，人人管理”工作机制。

(七)关注教育舆情，确保不发生负面舆论。各校要充分发挥舆情巡查员作用，及时密切关注涉及本校的舆情动向；教育和引导师生树立正确的舆论导向，不信谣、不传谣。

三、做好假期活动安排

(一)各校要形成文明城(区)创建的常态化。在假期中，结合学生实际，在确保学生安全的前提下，组织中小学生深入辖区实践基地、

研学基地、社区、村镇开展“学习贯彻二十大精神，童心永向党”、践行和培育社会主义核心价值观、扣好人生第一粒扣子、志愿服务等系列教育活动。

(二)组织广大教师、班主任利用寒假继续开展“控辍保学”大家访活动，重点对困境儿童、残障儿童、留守儿童、孤儿等特殊群体学生，通过实地走访、网络访、电话访等形式进行跟踪家访，及时掌握每一名特殊群体学生的行动轨迹和思想动向，消除监管真空，并填好家访记录，完成详尽的活动总结。同时，各校要进一步完善控辍保学“四级”台账，进一步规范适龄儿童台账、疑似辍学学生台账、辍学学生台帐，实施动态管理，确保无辍学、失学学生。

(三)组织广大学生在假期深入开展“拒绝燃放烟花爆竹，欢度文明生态春节”活动，争做禁止燃放烟花爆竹的践行者、监督者、宣传者、普法者。各校师生要带头“拒绝燃放烟花爆竹”，过一个绿色健康的“环保年”。要引导学生在假期中广泛了解各具特色的年俗文化，通过写春联、剪窗花、印年画、制作中国结和灯笼等方式，过一个传承文明的“文化年”、合家团圆的“祥和年”。各校要引导学生踊跃参加“迎新春快乐阅读”活动，到博物馆、科技馆、少年宫、社区等场所，广泛开展社会调查、社会实践、公益劳动、帮助孤寡老人等各种有益的社会实践，过一个身心愉悦的“健康年”。

(四)各中心校校长、区直学校校长要认真组织所辖范围内所有领导班子成员及广大干部教师进一步落实《丰南区教育局关于落实中

央“八项规定”改进教育系统领导干部工作作风的实施意见》，坚决做到勤俭节约、廉洁自律，杜绝大吃大喝、铺张浪费现象。

(五)各校放假前要认真组织广大教师进一步学习《丰南区教育局关于学校加强师德建设禁止有偿家教的实施意见》，坚决杜绝学校、教师个人开办任何形式的辅导班及有偿家教，所有小学、初中禁止任何形式的补课。区教育局将加大对此项工作的检查力度，一经发现，将严格按照实施意见给予处理(有偿家教举报电话：8196014、8196027)。

四、做好基建及维修项目工作

寒期有在建工程项目的学校要履行好甲方监督职责，保障安全施工，保障工期进度，确保工程质量。有门窗、水暖、院墙、管网、厕所等维修项目的学校，要认真履行招投标等工程手续，确保按质按量完成维修任务。

丰南区教育局

2024年12月26日

主题词：中小学 幼儿园 职业类学校 放寒假 通知

丰南区教育局办公室

二〇二四年十二月二十六日印

(共印20份)